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Előfizetési árak: 
Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre . r

o
 

Pénzküldemények: 

a Szászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- 
kezet cimére Szászsebesen küldendők. 

XI. évfolyam. 

rdészeti személyzet részére. mi lap az e 

kor Megjelenik minden csütörtökön, 

Felelős szerkesztő és tulajdonos 

lapkiadó: 

Podhradszky Emil. 

Szászsebes, 1907. Oktober 10. 

Hirdetési dijak: 

Egy hasábos garmond sor vagy annak 

helye 20 fil. 

minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

Ajánlkozásoknál, eladás, vételnél 

Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

sékelt dijak egyezség szerint. 

41. szám. 

Napibéres erdőőrök. 

Van nekünk az erdészetnél egy különös 
intézményünk, mely semmi féle törvényben, sem 

semmiféle szabályrendeletben nem gyökeredzik, 

hanem azt csak a szükség teremtette meg és a 

hosszu gyakorlat mintegy szentesitette. Ez az 

intézmény a napibéres erdőőröké. 

Nem csak az államkincstári, hanem más 

nagyobb, de talán még inkább a kissebb erdő- 

testeknél sürün találkozunk napibéres erdőőrök- 

kel s ezeknél két osztályt különböztetünk meg. 

Vannak olyan napibéres erdőőrök, kik ha- 

sonlókép a szakképzett, szakvizsgázott erdőőrök- 

höz védkerületeket önállóan látnak el, rendes 

szolgálati könyvet, munkás naplót stb. vezetnek 

szóval rendes erdőőri szolgálatot minden irány- 

ban teljesitenek, vannak ismét olyanok, kik va- 

lamely nagyobb vagy nehezebben megőrizhető véd- 

kerület erdőőréhez vannak kisegitőkép beosztva 
s ennek alárendeltjei lévén, önálló szolgálatot nem 

teljesithetnek. 

Az ilyen napibéres erdőőrök kivált a m. 

kir. kincstárnál jóformán valamennyien fel is van- 
nak hatóságilag esketve s igy az idevágó tör- 
vényes intézkedések szerint közbiztonsági köze- 

geknek tekintendők. 

Az 1870 évi XXXIX. törvénycikk 38-ik sza- 

kasza szabályozza az erdőtisztek és erdőőrök 

hatósági esküjét s mig a 17 szakasza alá eső 

erdőknél alkalmazottakra annak letételét kötele- 

lezővé teszi, addig az ezen szakaszon kivül eső 

erdők birtokosainak egyszerüen csak megengedi, 

hogy ilyen alkalmazotjaikat hatóságilag felesket- 
hessék. Az eskü letételéhez az erdőtörvény az 

első tiz évre nem kötött ki más kivánalmat, mint 

fedhetlen életet és a 24 éves életkort, azt azon- 

ban határozottan kimondta, hogy 10 év letelte, 
vagyis 1889 évi julius hó 14-ike után a 17 sza- 

kasz alá tartozó erdőbirtokok erdőőrei hatóságilag 
csak abban az esetben lesznek feleskethetők, ha 

az előbb jelzett kellékeken kivül még azt is be 

igazolják, hogy az erdőőri szakvizsgát sikerrel 

letették. 

Ha már most szemlét tartunk a napibéres 
erdőőrök fölött, azt fogjuk találni, hogy hatósá- 

gilag felesketve jóformán valamenyien lettek, 
még pedig nem csak 1889 julius hó 14-ike 

előtt, de azután is, az erdőőri szakvizsgát azon- 

ban csak elvétve itt-ott egy ha letette s ezeknek 

jó része sem talán azért, mert valóban szakkép- 
zett is lenne, hanem akárhány csak a vizsgáló 

bizottság jóindulatából. 

Méltán kérdezhetnők már most az illető 

hatóságokat, melyek a törvény világos rendel- 
kezései ellenére az előirt kellékekkel nem rendel- 
kező ilyen napibéres erdőőröket hatóságilag fel- 
eskették, hogy mi alapon és jogon követték el 
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ezt s mivel igazolják nem csak szabálytalan, de 
egyenesen a tőrvény világos rendelkezésébe üt- 
köző cselekedetüket. 

Nem lehet ugyanis közömbös ez a dolog 

a szakképzett erdőőrökre, mert hiszen számos 

helyen ezek helyét foglalják el a minden szak- 
képzettséget nélkülöző napibéres erdőőrök, ők 

pedig megfelelő szakjukbeli alkalmazás hiján. 
más tereken kénytelenek keresni megélhetésüket. 

Elszomorodott szivvel kell néznünk ugyanis. 
hogy legjobb szakerőnknek feltételezhető szak- 
iskolás iljaink tanulmányaik belejeztével gyakran 

évek, hosszu során át szülőik vagy rokonaik nya- 
kán kénytelenek élősködni mert életcélukul vá- 

lasztott pályájukon álláshoz nem jnthatnak. 

Lehet ugyan ellenvetéskép felhozni, ám fog- 
lalják ők el a rendszeresitett állásukon kivül álló 

napibéres erdőőri állásokat s ott kimutatván és 
érvényesitvény tehetségüket, várják meg nyugod- 

tan, mig valami megüresedett rendszeres állást 

elnyerhetnek, ez az ellenvetés azonban nem áll 

meg, ha bele tekintünk a napibéres erdőőrök 
intézményébe, 

Ennél ugyanis meg van az az előny, hogy 
sokkal olcsóbb az erdőbirtokosra nézve, 

napibéres erdőőrül rendszerint környékbeli pa- 

rasztot alkalmaz, kinek részére nem kell házat 

épitenie, s ki miután rendesen némi magán 

vagyonnal is rendelkezik potom egy koronáért 

vagy ritkább esetben pár fillérrel többért, kész- 
séggel teljesiti a reá nézve nem valami nehéz 

szolgálatot s a mellett, hogy igy megélhetését 

mert veset törödve 

könyebbé teszi, még az az előnyei is megvan, hogy 
polgártársai közt bizonyos tekintélyre tesz szert, 
mert utóvégre mégis csak rangbeli ember tett 
belőle. 

Más lapra tartozik már most az a kérdés, 
hogy hazai erdészetünknek előnyére szolgál-e a 
napibéres erdőőri intézmény s negtalálja-e való- 
ban számadását az erdő birtokosa abban, hogy 
erejét olcsóbb emberanyaggal kezelteti. 

Mi azt hisszük, hogy ezen a téren is igaz- 
sága van e magyar példabeszédnek, mely azt 
mondja, hogy: olcsó husnak hig a leve. 

Korunkban ugyanis, midőn a legntolsó nap- 
számos is kétszeresét, sőt többszörösét is meg- 
keresheti két keze munkájával annak, a mennyit 

egy napibéres erdőőr bére kitesz, komoly mun- 
kaszerető ember nem igen vállalkozik arra, hogy 
a napibéres erdőőröknek fizetni szokott csekély 
bérért szolgálatot vállaljon s igy a napibéresek 
zömét nyilvánvalóan inkább a kényelmet a mun- 
kának elébe helyező emberek képezik, vagy pedig 
olyanok, kik abban reménykednek, hogy csekély 
napibérük mellé még sikerül állásukból kifolyó- 
lag még némi mellékjövedelmet szerezniöők, ke- 

azzal, hogy ez az erdőbirtokos 
rovására megy. : 

Van azonban az erdőőri intézménynek egy 
másik árnyoldala is, ez pedig nem más, mint a 
felelőség nagy hiánya. Igaz ugyan, hogy a napi- 
béres erdőőr is felelős szolgálatbeli cselekedeti- 
ért, de ez a felelőség nem nehezedik reá olyan 
sulyosan, mint a rendszeresitett állásttakra: A na- 

Fenevadak háziszolgálatban. 

Ritka dolog, de azért megtörténik, hogy vadál- 
latokat, különösen pedig tigriseket és oroszlánokat 
annyira megtanitanak, hogy szinte kezes, szelid házi- 
állatokká válnak. Erre vonatkozólag elmondok néhány 
jellemző esetet. 

Két év előtt fiatal oroszlánkölyköt vásárolt tőlem 
egy gazdag hollandus. Capelló volt az orószlánkö- 
lyök neve. Kecsketejen és főtt kecskehuson nevelked- 
ve, hamarosan annyira megszelidült, hogy abban az 
antverpeni nyaralóban, a hol a gazda lakott, szabadon 

járt- kelt, akár egy szabadon járó házörző eb. Nem 

bántott s senkit sem a házbeliek közül, csak idegenek- 
re volt veszedelmes, ha azok a házba léptek. Mikor 
azonban valami idegen gazdája vagy valami más 
házbeli társaságában jött, akkor annak sem történt sem- 
mi bántódása. A nyaralóban levő többi állattal, kutyák- 
kal macskákkal nagyon összebarátkozott. 
gazdája és családja korán este távozott 

Egy izben 
hazuról, 

a lakásban csak Capelló maradt. Az akkor már három- 
negyed éves, szépen kitejlett oroszlán estére rendesen 
a gazdája szobája mellett levő fülkében aludt. gazdá- 
ja ugyanis sohase engedte, hogy a többi állatokkal 
a szabadban töltse az éjszakát. Az emlitett este a kör- 
nyéken ismeretlen csavargó betört a lakásba és a gazda 
nejének szobájában fosztogatott, a m.kor tolvajlám- 
pása tényénél, legnagyobb rémületére maga előtt látta 
az oroszlánt. a betörő félelmében lerogyott a székre 
és mozdulatlanul ült egy darabig, kezében az égő tol- 
vajlámpással. Az oroszlán azonban nem bántotta. Mo- 
rogva elébe ült és figyelte a betörőt. Ez minden izében 
reszketve, még a járüpást selt merfe az asztalra tenni, 



pibéres erdőőr ugyanis még abban a legrosszabb 

esetben is, ha hanyagsága vagy bár mely más 

büne miatt szolgálatát veszti, alig veszit 

valamit, mert a kapát, kaszát, fejszét vagy os- 

tort megint előveheti s éli világát tovább, mig 

ezzel szemben a rendszeres állásban lévő szak- 

máján kivül egyébhez alig értvén, nem ritkán a 

koldusbothoz kénytelen ilyen esetben folya- 

modni, természetes tehát, hogy jobban is ra- 

gaszkodik állásához s helyét méltón igyekszik 

betölteni. 

A napibéres erdőőri intézmény tehát véle- 

ményünk szerint az önálló védkerületeknél tel- 

jesen törlendő lenne s napibéresek csak mint 

rendszeres erdőőrök segédjei lennének alkalmaz- 

hatók az erdők őrzésénél. A mostani rendszer- 

nek ilyen módon való megváltoztatása erdőgaz- 

daságunknak nem hátrányára, hanem inkább 

előnyére szolgálna. 

Az udvar téli vadászatai. 

Az idei vadászati évad kezdete óta az ud- 

var még nem tartott nagyobbszabásu vadásza- 

tot s már most kétségtelen, hogy a tél folyamán 

sem hódol az udvar nagyobb mértékben ennek 

a sportnak. A régi nagyaráuyu vadászéletet fő- 

leg azért nem ujitja fel az udvar, mert a leg- 
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jobb területeken nagy vadászatot csak a király 

jelenlétében szabad rendezni, már pedig a király 

egészségi állapota nem engedi meg, hogy részt 

vehessen benne. A tfőudvarmesteri hivatal ehez 

mérten olyan értelmű utasitást adott az osztrák 

és magyar fővadászmestereknek, hogy az ural- 

kodó ezen a télen csak legszükebb környezete 

kiséretében megy vadászatra és pedig a Bécs 

melletti Tácánosban s ha a politikai helyzet azt 

kivánná, hogy a tél folyamán Budapestre jőj-- 

jön, a gödöllői vadaskertben. 

Ehez mérten a gödöllői vadászterület uta- 

inak és ösvényeinek jókarban tartására az idén 

nem forditanak annyi költséget, mint másik évek- 

ben. A király különben sem vadászik már apró 

vadra, a fácán kivételével s azért csak azokat 

az utakat járja, a melyek a nagy vadak váltói- 

hoz visznek. Rendszeres vadászatról egyébként 

sem lehet szó az uralkodó elfoglaltsága és élet- 

viszonyai mellett. A főudvarmesterek ugyan még 

most is elkészitik hétről- hétre a vadászati ter- 

vet, a melyet minden pénteken a király szemé 

lyesen néz át, sőt néha-néha módosit is, de a 

tervek többnyire papiroson maradnak. 

Ischlben az idén mindőössze négyszer vadá- 

szott az uralkodó és pedig állandóan balszeren- 

csével, mert mind a négy izben csak öz került 

a hajtásba, holott ezen a területen igen sok a 

zerge. A király ma már nem vadászik rendsze- 

resen, hanem ha szabad ideje van, ötletszerüen 

jelöli ki a területet, a hol vadászni kiván és alig 

respektálja azokat az intézkedéseket, a melyeket 

mert amint azt megpróbálta, az oroszlán morgása 

fenyegetőbbé vált. Közel két óra hosszat ültek igy a 

betörő és oroszlán egymással szemben. A hazatérő 

gazda szabaditotta ki a betörőt veszedelmes helyzeté- 

ből. A betörő, a kit átadtak a csendőröknek, maga me- 

sélte el a történetet és a kiállott rémülettől hosszabb 

ideig feküdt betegen. Capelló azonban nem sokáig vi- 

selte el nyugalmas és kényelmes életét. Macskatermé- 

szetét nem tagadhatta meg. Az összel ideges, mak- 

rancos és szófogadatlan lett. Kutyapajtásaival mind- 

untalan összeveszett és többet széjjeltépett közölük 

Magatartása utóbb annyira elviselhetetlen lett, hogy 

gazdája kénytelen volt a szép, de immár mindenkire 

veszedelmes állatot tanácsomra kivégezni. Ételébe mér- 

get kevert. 
Egy Stocke Harry nevű szolgámnak évekkel eze- 

lőtt oroszlánkölyköt ajándékoztam, a melynek szeme 

hibás volt és az első hónapokban keveset látott, félév 

mulva pedig teljesen megvakult. Hary az oroszlánt Ir- 

megtetszett és a ki kicsiny földbirtokán az oroszlánt 

fölnevelte. Hary-tól hallottam, hogy a vak oroszlán 

annyira megszelidült, hogy a gyermekekkel eljátszott 

és nyugodtan türte el, hogy azok a hátára üljenek. 

Nem tudom, hogy mi lett ebből az állatbol, mert Hary 

másfél évvel ezelőtt egy amerikai állatszeliditő szol- 

szolgálatába lépett s azóta nem láttam. 

Miss Heliot, a legbátrabb dompteuse, egy mu- 

tatványaiból kivénült oroszlánt tart lakásában. Az öreg 

oroszlán oty szelid, hogy még a látogatókat sem bánt- 

ja. Urnője lábainál tekszik és legnyugodtabban visel- 

kedik, a mig a látogató ott tartozkodik, feltéve, hogy 

az illető tudja, hogy az oroszlán szelid és ennek kö- 

vetkeztében nem fél tőle. Persze a hatóságok sehol 

sem türik meg a vadállatnak házi szolgálatban tartását. 

még ha szelid is. Többnyire a szomszédok panaszára 

lép közben a hatóság. Igy egy izben nekem is kelle- 

metlenségem volt Berlinben, a hol a szomszédok meg- 

tudták, hogy oroszlánkölyköt tartok a lakásomon. Bár 

ladban lakó bátyjának küldte, a kinek az állat nagyon igazoltam, hógy a kölyökoroszlán kéthetes és igy tel- 
z 
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arra a napra a fővadászmestri hivatal előzetesen 
tett. A készületlenség folytán pedig a vadászat 
eredménye nem olyan kielégitő, mint lehetne. 

Szabatos. előre megállapitott sorrendben 
folynak le ezzel szemben azok a vadászatok, a 

melyeket a trónörökös és a királyi hercegek ren- 
dezhezhetnek. A trónörökös rajongó hive a vizi 

vadászatnak s éppen ezért az idei tél folyamán 
is lerándul az aldunai mocsarakra, a melyeknek 

vize soha be nem fagy s a hol a különféle vizi 

vad mindig bőségben van. A trónörökös ezen a 

területen Harnoncourt gról vendége s kellő fo- 
gadására már is folyik az előkészület. Rőtvadat 

a télen Mürzzuschlag környékén és Bethléren 

keres a trónörökös, de a görgényi havasokban 
is rendeznek medvevadászatot. Mind a négy 

területen januárra és februárra esik a hajtás és a 

görgényi vadászaton több angol főur is részt vesz 

József Ágost királyi herceg feleségével együtt 
szintén lelkes hive a vadászatnak, de saját birto- 

kain ritkán hódol e sportnak László főherceg 

balesete óta. Az idén a Zichy és Szécsényi gró- 

fok vendége lesz. Valószinü az is, hogy részt 
vesz a velencei tavon tervezett körvadászaton, 

a melyen rendes viszonyok között 70008000 
vizi szárnyas kerül teritékre, az idei vadállomány 

mellett azonban csak jóval kissebb zsákmány 

várható. 
A béllyei erdőknek a télen ismét fejedelmi 

vendégei lesznek. Megérkezését január végére 

jelezte a német trónörökös és a bajor régens- 

herceg, a ki előre haladott kora mellett még 
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ma is rendkivül szenvedelmes vadász. A béllyei 
vadászmesteri hivatal ez alkalommal külön haj- 
tást rendez a ket fehér szarvasra, a melyet ed- 
dig féltő gonddal őriztek, de most puska végre 
hajtanak. Mind két szarvas tizennégyes; az 
erősebben fejletett a német császár régebben 
egyszer elhibázta. 

Izabella királyi hercegnő, mint tavaly, az idén 
is kirándul a Tátrába s ez alkalommal több iz- 
ben megy ki szarvas-cserkészetre. Ilyenkor egy 
tiroli vadász kiséri, a kit már most kirendeltek 
a Tátrába, hogy a helyi viszonyokat tanumá- 
nyozza. Ezeka vadászatok rendszerint jó eredmény- 
nyel végződnek, mert az előkelő vadász kitünő- 
en kezeli a fegyvert és csak a legritkább eset 
ben hibázza el a vadat. A hercegasszony kü- 
lönben a béllyei vadászaton is részt fog venni. 
a hol egyuttal a háziasszonyi tisztet is betölti. 
Az idei tél folyamán engedelmet kért a király- 
tól arra, hogy a gödöllői pályaudvarral szemben 
elterülő fácánosban vadászatot tarthasson kitoe- 
mésre alkalmas fácánra. Ebben a nemben a gö- 
döllői terület kiváló fajokat termel s különösen 
a bécsi muzeum állattára dicsekedhetik onnan 
eredő fácánkiállitásával. 

Nagyobb arányu vadászatot rendez tátrai 
birtokán az idén Hohenlohe herceg is, a ki rend- 
kivül sokat költ vadászterületére. Az állomány 
a Tátrában most oly bő, hogy mintegy ötven 
zerge és tizenkét kőszáli bak kerülhet teritékre. 
A porosz herceg a berlini, a bajor és szász ud- 
varokon kivül a bécsi udvart is meghivta a ja- 

jesen ártalmatlan, továbbá, hogy beteg és azért hoz- 
tam a lakásomra, hogy ottan ápoljam, mégis kétszáz 
márka pénzbirságot róttak reám és figyelmeztettek, 
hogy még szigorubban büntetnek meg, ha nem távo- 
litom el a házból a fenevadat. Később tudtam meg, 
hogy szomszédom aggleány s ez jelentett fel. 

Jackson tigrisidomitó Chicagóban való tartózko- 
ádása alatt, valószinüleg azért, hogy az egész város 
figyelmét magára vonja, a délutáni órákban láncra kö- 
tött és szeliditett tigrissel jelent meg a város legfor- 
galmasabb utcáján. Persze óriási rémület keletkezett 
az emberek között, a kik tutva menekültek. Még a 
rendörök is odébb áltak, mert azt hitték, hogy Jackson 
megbolondult és ha megszólitják, még képes reájuk 
uszitani a tigrist. Felórai séta után Jackson a szelid eb 
módjára viselkedő tigrist, a kit abban az istállóban, a 
hol ketreceit tartja, szabadon szokta volt hagyni, haza 
vitte. Másnap idézést kapott a rendörségre, a hol tud- 
tára adták, hogy azonnal el kell hagynia a várost. Még 

mutatványait sem engedték meg megtartani. 

IHagenbeck telepén évek hosszu során volt egy 
barna medve, a melyet vizhordásra használtak. A mac- 
kó a kutról dézsában hordta a vizet a konyhára. 

Ugyan csak ezen a telepen volt egy tőrpe elefánt, 
a melyet később eladtak egy gazdag angolnak. Az 
eletántot mint egy kezes lovat, kocsiba lehetett fogni. 
Oly ügyesen végezte munkáját, mint a legszelidebb ló. 

A majmok szeliditéséről és tanulékonyságáról 
nem is kell szólnom. Egyebet azonban mint uniku- 
mot mégis felemlitek. Ugyancsak Hagenbeck telepén 
volt egy közönséges termetü igen értelmes 
majom, a mely a konyhán a cseléd mellett a tányéro- 
kat, késeket, villákat, kanalakat stb. törülget. 

A meg nem szelidithetőnek tartott zebrák között 
is akad kivétel. Nekem volt kölyökzebrám, a melyet 
ugy megszeliditettem, hogy könnyü kézikocsiba be le- 
hetett fogni és a város utcáin is végig hajtani veje, a 
nélkül, hogy csak egyszer is megbokrosodott volna. 
Berlinben évekkel ezelőtt valóságos feltünést keltett 
kis zebra-togatom. A kis állat egészen otthonosan 
érezte magát az utcán. Még a villamostól sem ijedt 
meg. Egy német báró vette meg tőlem. a kinél még 
most is él. 
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nyár folyamán megtartandó vadászatra, a honnan 

az illusztris társaság Schönborn grót beregi bir- 

tokára megy át. Ezen a területen a vaddisznók 

ugyanis olyan mértékben elszaporodtak, hogy az 

évi vadkár a 40000 koronát meghaladja s ezért 
gazdasági okokból az állomány csökkentése vált 

szükségesé. Ezen a vadászaton a braganzai her- 

ceg is részt vesz egy Harpun-rendszerü uj fegy- 
verrel. Ez a fegyver lényegében német hadsereg 

által használt Mauser-fegyverrel azonos, csak- 
hogy sörétre jár s a mellett nem olyan nehéz- 

kes, mint a Vincseszter-fegyverek. A töltéstárba 
egyszerre öt darab, tizenkettes kaliherü sörétes 

töltés helyezhető s az öt lövést épp olyan gyor- 
san adja ki, mint a hadsereg fegyverei. Az uj 
vadászfegyver-tipust egy angol cég hozta forga- 

galomba s az udvari vadászatokon elsősorban a 

braganzai herceg kisérletezik vele. 
A csehországi vadászterületeket az udvar az 

idén teljesen elhanyagolja. Ezt azzal magyaráz- 

zák, hogy ezeken a területeken igen nagy a 
vadhiány s a vadőrök jelentése szerint alig vol- 

na eredményre kilátás. Vadbőséget különben is 

csak Mürzzuschlagról, a Dráva-völgyéről és Gö- 
döllőről jeleznek a vadőrök, noha az időjárási 
viszonyok igen kedvezőek voltak a vadtenyész- 

tésre. Feltünő módon elszaporodtak azonban az 
idén a ragadozó madarak és különösen az orv- 
vadászok, a kik a tiltott időszakban se kimélték 

az udvari birtokok vadállományát. 
Exotikus helyre az idei télen egyetlen ki- 

rályi herceg se megy vadászatra. Egyedül a bra- 
ganzai herceg megy két osztrák mágnással feb- 
ruár közepén Egyiptomba és ezen az utján Stei- 

ner udvari fővadász kiséri, a kit e célból febru- 
ár 1-étől szabadságolnak. Az udvari vadász-sze- 

mélyzetet az idei télre egyébként uj szabásu 

ruházattal látják el és pedig első sorban boka- 

védővel, lehajtható peremü, sötét zölz sapkával. 

Ez az intézkedés a király egyenes parancsára 

azért történt, mert a mult téli vadászatokon a 

vadászok igen sokat szenvedtek a hidegtől, hiá- 

nyos vagy meg nem felelő ruházatuk miatt. Em- 

litésre méltó végül az is, hogy a bécsi vizsla- 
falkát, az idén feloszlatták, mert a király végle- 
gesen le mondott arról. hogy ezt a sok fárad- 

sággal járó vadászáti módot gyakorolja. A fal- 
ka tulnyomó része a trónörökös birtokába került, 

Mozgalom a kincstáriak egyenruhája 
áb 

ügyében. 
A következő jegyzőkönyvet vettük, a melynek tárgyához legköze- 

lebb bövebben hozzászólunk: 

Másolat. (A tótsóvári m. kir. Erdőhivatal kerületéből.) 

Jegyzőkönyv. 

Felvétetett a Mekszikó -hoz czimzett vendéglő- 
ben 1907. évi julius hó 7-én előzetes meghivás folytán 
egybegyűlt diósgyőri, parasznyai, ujhutai, és mocsolyási 

m. kir. erdőgondnokságok kerűletében alkalmazott m. 

kir. erdészeti altisztek értekezlete alkalmával. 

Tárgy: 

1. A jelenlegi szabályzaton alapuló erdöaltiszti 
egyenruha helyébe, ugy a rangjelzés és annak minő- 

sitése tekinletében megváltoztatása iránti kérvény meg- 

szerkesztése a Nagyméltoságu földmivelésügyi m. kir. 
Miniszter urhoz. 

2. Az egyenruha átalány felemelése iránti kér- 
vény benyujtása. 

3. Kérvény megszerkesztése arra nézve, hogy 
ugy az erdőlegények mint a segéd erdőőrők egyenruha 
átalányban részesittessenek. 

Jelen voltak: 

Wratarics Fárkas, Turo István, Gúth János, Varga 
István, Belánszky Bertalan, Forgács János, Plaveczky 

Vincze, Szabó József, Oravecz Antal, Lehotzky Győző, 

Orosz Gyula, Groó Ferencz, Tolnai Péter, Molnos 

Ferencz, Forgács Elek, Kulcsár Lajos, Székely Antal 

Mastyuch Józset, Pájer József, Bruger Rezső, Roskó Pál. 
A megjelent erdőaltisztek a határozat hozatala 

előtt, az értekezlet elnökéűl egyhangulag Wratarics 

Farkas, alelnökűl Kulcsár Lajos, jegyzőűl Forgács 

János, előadóul Roskó Pál m. kir. altiszteket válasz- 
tották meg. 

Az értekezlet vezetőségére megválasztott erdő- 
altisztek a megtisztelt bizalomért köszönetet nyilvánit- 

ván, elnök felkéri az értekezletet, hogy a tárgysorozat 
1, 2 és 3. pontjaira sziveskedjenek nyilatkozni és 
azokra nézve határozatot hozni. 

Határozat. 

Egy közös kérvény szerkesztése a Nagyméltó- 

ságu m. kir. földmivelésügyi Miniszter urhoz, a mely- 
ben az altiszti egyenruha rangjelzésére és minősége 

tekintetében a következő változásokat kérjük életbe 
léptetni: 

1. Az egyenruha és sapka szine az erdőtiszti 

egyenruhával egyenlő és minősége trikó legyen. 
2. A zsinórzat ugy a sapkán mint a zubbonyon, 

más állami altisztek és a mai kornak megfelelőleg 
zölddel átszótt ezüst legyen. 
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3. A sapkán nagy himzett ezüst korona és hullá- 

mos szallag legyen viselhető. 
4. A köpenyen fehér cser-leveles nickel gombok 

használtassanak. 
5. A rangjelzés a mely eddig a tölgy-levél és a 

rajta lévő makk volt, az uj egyenruhán mellőztessék 

és helyébe ezüst tölgylevél és makkból 
rozetta alkalmaztassék és pedig következő sorrendben: 

I. Főerdőőr és famester harom rangjelzésű 

rozetta. 

II. Erdőőr kettő rangjelzésű rozetta. 

III. Szakviszgázott erdőlegény és segéd erdő- 
őr egy rangjelzésű rozettát viseljenek. 

IM. Szakvizsgával nem biró erdőlegények és 
segéd erdőőrök egyenlő ruhát és zsinórt 

semmi rangjelzéssel, 
6. Az egyenruha szine és minősége rangkülönb- 

ség nélkül egyenlő, de a zubbonyon zöld hajtókával 

legyen. 

7. A szolgálatban jelenleg használt erdőőr cimű 

réz-jelvény egyszer és mindenkorra mellőzendő, azon- 
ban szolgálatban feltétlen egyenruha viseltessék, kivéve 

a kém szolgálatot, a mikor a siker biztosabb elérhetése 

végett, polgári ruha viselése is megengedhető. 
8. Az évi egyenruha átalány 120 korona, 

egyszász husz koronára emeltessék. 

9,. Az értekezlet ezen jegyzőkönyve egy egy 
másolatban valamennyi m. kir. erdőigazgatóságnak, 

főerdőhivatalnak, erdőhivatalnak és az összes m. kir. 

erdőgondnokságoknak (valamint a szaklapoknak közlés 

végett) megküldetik azzal a kéréssel, miszerint szives- 

kedjenek azt az alájuk rendelt altiszti személyzettel 

közölni, kik általunk annak elfogadására és hozzá- 

járulására felkéretnek azzal, hogy erre vonatkozó 

határozatukat jegyzőkönyvileg alólirott végrehajtó 

bizottság elnökével mielőbb tudatni sziveskedjenek. 
Más tárgy nem lévén, az értekezlet bezáratott, a 

jegyzőkönyv felolvasása után aláiratott azzal, hogy a 

további teendők véghez vitelére és az intézkedés meg- 

tételére a következő altisztek lettek megkérve, illetve 

megválasztva, kik azt elfogadtak. 

Kmit. 

Wratarics Farkas s. k. Kulcsár Lajos s. k. 
elnök, jegyző. 

Diósgyőr, Borsod- -megye. 

Roskó Pál Pájer józset s. k. 
alelnők. alelnök. 

Hasznos tudnivalók 

Lucernások feljavitása. 

Az öregedő lucernásokat feljavitani rendki- 

vül nehéz, mert gyökerük nagyon mélyrehatolt, 
a hová bármiféle trágyát igen nehéz lejutatni. 
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kombinált 

azaz 

Azért is nagyon tontos dolog a cerma telepi 

tése előtt a talajt mélyen és nagyon jól meg- 

munkálni s bőven megtrágyázni istálló- és mü- 
trágyákkal mert mennél tökéletesebben és job- 

ban végezzük ezen munkát, annál továbbtartó 
lesz lucernásunk. 
Annak dacára vannak esetek, a hol három éves 
lucernásunkat még 1-2 évig okvetlenül fenn 

kell tartanunk, dacára hogy silány, különben ta- 
karmányszüke álna be, a mit minden áron el- 
akarnánk kerülni. 

Ilyen esetben csakis könnyen oldható mü- 

trágyával érhetünk el sikert, mert csakis ennél 

van meg a remény. hogy könnyen és gyorsan 
oldódván, lehatol azon mélyentekvő gyökerekig, 

a melyek a táplálóanyag felvételére még alkal- 
masak. 

Leginkáab ajánlható ilyen esetekben a szti- 

perfosztát, a melyből 16-180/0-ot alkalmazzunk 

és pedig 200 kg.-ot holdanként s ezt ősszel 

szórjuk ki. Az ősszel való kiszórás nagyon fon- 

tos dolog; ezt a müveletet semmi esetre sem 
szabad tavaszra hagynunk, mert csak őszi kiszó- 
rás esetén van idő arra, hogy a hólé által fel- 

oldott szupertosztát a gyökerekhez levitetvén, 

tavaszra hatását kifejtse. Ha azután a lucerna 
nem csak kevés volt az előző évben, hanem vé- 

kony, gyengeszáru s nagyon apró levélzetü is, 
akkor nagyon tanácsos az őszi szuperfoszfát- 

trágyázást követő nagyon kora tavasszal 35-40 
kilogram chilisalétromot is kiszórni, mi által meg- 

tettünk minden lehetőt, a mit elvénülőben levő 

lucernások megjavitására megtennünk lehet. 

A baltacim termesztéséről. 

A baltacimnek talaj igényei a lucerna és ló- 

heréhez viszonyitva jóval csekélyebbek. Én pél- 
dául kifejezett homoktalajon a baltacim termesz- 

tésével, ugy tisztán egymagában, mint füvek- 

kel keverten vetve, igen ó eredményeket 

értem el. 
A baltacim kellő diszlésére és kitartóságára 

nem annyira a félsőtalaj, mint az altalaj minő- 
sége mértékadó. Ha természettől fogva mélyen 
a talajba növő gyökerei könnyen tudnak a föld- 

hatolni, erőteljés fejlődése biztositva van. 
Ezen feltételt a homoktalajon megtalálja, a hol 
be 

ezen oknál fogva a talaj mésztartalma is kisebb 

jelentőséggel bir, mint a kötött talajokon. Ho- 
mokon mésztartalom feljesem kielégítő, mely 



mennyiség hazai homoktalajainkban legtöbbnyire 

feltalálható. Épp ezért a talajelemzés felesleges. 
Ha erős ecettel leöntve, a talaj gyenge pezsgést 

mutat, ez már teljesen kielégitő mésztartalomra 
vall. A felső talajrétegek soványabb volta csak 

annyiban érdemel figyelmet, hogy a baltacim első 

időszaki fejlődését – mig gyökerei a mélyebb 
talajrétegekben hatolhatnak biztositsa. Ezt 

elősegithetjük mütrágya alkalmazásával ha a ve- 
tőszántás előtt 200 kgr. thomassalakot és 30 kg. 
400/0 -os kálitrágyát kiszórunk. 

A hámozatlan magból kat. holdanként 80- 

100 kg. kell, melyet homoktalajon sem szabad 
25-3 cm.-nél mélyebben alátakarni. Hámozott 

magból előbbi mennyiségnek a fele kell, de ára 
is még egyszer oly drága. Én a hámozott s há- 

mozatlan baltacimmag kelésében s fejlődésében 
[épp az 1905-iki száraz évben] semmi féle kü- 

lönbséget nem tapasztaltam. Természetes, hogy 
a baltacim, mint mélyen gyökerező s pillangós 
virágu nitrogéngyüjtő növény a talajt javitja s a 

buzának is jó előveteménye lehet, ha elvetéskor 

az előbb emlitet foszfor- s kálitrágyát adtuk. Ha 

bizonyos mértékben zöldtrágyázás képezi célun- 
kat, akkor helyénvalóbb lesz a nyulszapukának 

a termesztése vagy közvetlen zöldtrágyázási cé- 

lokra csillagfürtöt vagy szöszösbükkönyt s ho- 

moki borsót termeszteni. A baltacimet inkább 
csak ott termesszük, a hol a lucerna nem disz- 

lik kellőleg, mert utóbbi nagyobb tömegü s jobb 
minőségü takarmányt szolgáltat. 

(F. U.) 

KULONFELEK. 

A puszta. Ez az a név, a melylyel többnyire 

helytelenül élnek, egyik jelentése szerint olyan alföldi tér- 

ség, a mely nagy kiterjedésében sik és rajta még ki- 
sebb halmot sem találunk. Ilyennek lehet is nevezni 

magyar alföldünk sok részét, mint Petőfi irja: Mos- 
tan igazán puszta ám a puszta.. . 

A pusztának azonban van másik, inkább földi- 

rati jelentése is, a mely a német Steppe-nek felel meg. 

E szóval jelzik azokat a nagykiterjedésü területeket, 
a melyek Oroszországban a szarmata alföld déli részén 

fekszenek, részben a Fekete-tenger, részben a Kaspi-tó 
körül. E puszták megegyeznek abban, hogy nagy ki- 

terjedésü, beláthatatlan térségeiken fát nem találunk, 
hanem csupán csak fünemü növényt. A fátlanságnak 
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okát a talaj szárazságában kell keresnünk, mert tudni 

való, hogy a lombos fáknak rendkivül sok nedvre van 

szüksége. A mi magyar alföldünket azonban a külföldi 

szerzők tévedésből nevezik steppe-nek, mivel a magyar 
alföldön jelenleg nem csupán csak fátitalálunk, hanem 

sok helyütt egész, nagy kiterjedésü erdőket Irsa és Pilis 

között (Pestmegyében.) Ugyanis homokos talaját kitü- 
nően sikerült megkötni akáctával, a mely ma nagy- 

szerüen tenyészik mindenütt és igy nincs ma már az 
alföldi gazda sem rászorulva, hogy trágyával tüzeljen, 

mint csak nem régen is kuriózumképp olvastuk. Hogy 

pedig magyar alföldünk azelőtt sem volt fátlan steppe, 

bizonyithatja némely sajátságos elnevezés. Igen sok 

oly falvat ismerünk a magyar altöldön, a mely a fa 

szóval van összetéve. 

Egyáltalában magyar altöldünkön otthonos mind- 
az a fa, a mely lapályos területen is jól tenyészik, mint 

a nyirfa, égerta, kocsányos tölgy, nyárfa, füztfa stb. 
Hogy azután ezeket az erdőket tapintatlan kezek 

kipusztitották, az nem jogosithatja föl a külföldi 

geográtusokat arra, hogy az orosz steppével pár- 

huzamba állitsák altöldünket. 

A gombostű. A világ legnagyobb gombostű- 
gyára Birminghamban van Angliában. Ott naponta 37 

millió gombostűt készitenek. A többi ismert gyárban 

körülbelül tizenegy millió készül, úgy, hogy csak Angliá- 

ban egy nap körülbelül 56 millió gombostűt állítanak 

elő. Franciaországra esik napi húszmillió és a többi 
európai országra körülbelül tizmillió. Közepes számítással 
is elmondhatjuk, hogy Európa naponta 86 millió gom- 

bostűt állit elő. És mégis hová kerül ez a rengeteg 

számu tű? Alig van egyéb cikk, amelynek a háztar- 
tartásban oly kicsiny értéke volna, mint a gombostű- 

nek, hiszen alig akad ember, aki arra méltatja, hogy 

lehajoljon érte, amikor meglátja. 

Newyork orlása. A newyorki felhőkarcolók között 
is kimagaslik egy óriás palota, a melyet az alsó Broad- 

vayon, a kereskedői negyedben a Singercég épitett. 

A rengeteg ház negyvenegy emeletes s tetejére még 
hat emeletes tornyot épitenek. Az egész hatszásztizen- 

két láb magas, kétszáz lábbal magasabb az eddigi 

legmagasabb háznál s az alakja valami óriás toronyé. 
Az üzleti negyedben a telek nagyon drága, egy négy- 

zet láb háromezerötszász koronába kerül, ezért itt 

toronyformára épitenek. A részletes terv szerint, az 

épület sulya egy millió métermázsa s az egész sulyt 

nyolcvankilenc acéloszlop hordja. Az oszlopokat 30 
méter mélyen a föld alatt sziklába épitették. Az emeletek 

közötti forgalmat tizenhat litt bonyolitja le. A fölvonó- 
gépeket a litttőnök a középponti irodából villamos 

készülékkel irányitja, s egy nagy fali táblán mindig 
látja, hogy a liftek merre járnak, vagy hol állanak. A 

littek közül nyolc expresz, vagyis a mely csak a 

huszadik emeletnél áll meg s a földszinttől egy perc 
alatt megy föl a negyvenhetedik emeletre. A. világitást 

tizenötezer villamos lámpa szolgáltatja, melyek áramát 
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óriás tőldalatti villaos telepről kapják Azi ivóviz szürve 
s hütő készüléken át jut a lakásokba, a viz hofakát 
az időjárás szerint szabályozzák, mindenik szobában 
vizvezeték van s megszakitás nélkül folyik a viz. A 
pincében nagy porszivó telepet rendeztek be s 
bármelyik lakást pár perc alatt pormentesitik. A torony 
csucsára óriás fényszórót tesznek, melynek fénye száz 

kilométernyire is ellátszik. Az egész palota tizenöt 
millió koronába került. 

De e legujabb óriáson is tul akar tenni egy 
vállalkozó mérnök, a ki meg százötven emeletes házat 
készül épiteni. Azt állitja, hogy nyolcvan-kilencven 
millió koronából lehetne megépiteni a csodaházat. S 
lehet, hogy ez a terv is megvalósul. Tizenöt év előtt 
negyvenhét emeletet is lehetetlennek véltek, akkor a 
World-palota tizennyolc emeletével csodaszámba ment, 
s ma már annyira tulszárnyalták, hogy a tulajdonosa 
jótormán szégyenli az egykor hires palota eltörpülését. 
S ha már magasabbra nem épittetheti, legalább még 
vagy tiz emeletes tornyot akar emelni föléje. 

TISZTELT OLVASOINKHOZ! A régi nyom- 
da lapunkat az utóbbi időben oly rendetlenül 
nyomta, hogy azért kénytelenek voltunk a f. 
hó elejével egy másik, most ujonnan berende 
zett nyomdához átpártolni. Igaz, hogy uj nyom- 
dánk ujság nyomására nem volt berendezve s 
igy az első 2-3 szám itt sem jelenhetik meg 
a rendes időben, de a hiányzó anyag már ut- 
ban lévén, biztositjuk lapunk tisztelt olvasóit, 
hogy e hó végével belejövén a rendes kerék- 
vágasba, a lapot azontul mindig már a meg- 
jelenés napján, vagyis csütörtökön, de pénte- 
ken még a legtávolabb lakók is postáikon 
megkaphatjak. Addig kérjük szives elnézésüket, 
Egyben kérjük azokat, kik az év végéig szoló 
előfizetésüket még nem rendezték, hogy ezt 
mielőbb megtenni sziveskedjenek. 

Szerkesztői üzenetek. 
Recsicsár Károly urnak, Tamásda. Bizon elég szégyen- 

letes dolog, hogy az erdészeti és vadászati kartársaknak oly nágy 
része teljesen távol tartja magát lapunktól. Akarhányat ismerünk 
olyat, hogy takarékpénztárba őkéket helyez el de, arra, hogy 
szellemi táplálékáról is gondosdodjék és a közös érdekeket némi 
kis áldozattal támogassa, nincs érzéke, pedig ezek is szeretik ver- 
ni a mellüket, hogy ők is intelligens emberek, mégis mennyire 
mögötte maradnak a kubikosoknak. Dobó Imre urnak, Alsó. 
kabol. A 10 koronát vettük. A közlést kiváncsian várjuk. Kubán 
János urnak, Fencs. Szivélyes üdvözletét köszönettel viszonoz- 
zuk mindnyájan. Minarcsik Mihály urnak, Parasznya. Az uj 
hivet örömmel fogadtuk Czitra Ferenc urnak, Vakonya. A lap 

felvágása és a cimmszalag felszakitása csak az ottani postán tör- 
ténhetik, sziveskedjék tehát alkalmilag ott felszólalni. 

A kiadóhivatal postája. 

Nazarovits István urnak, Szirb. Mold Vilmos urnak, 
Székudvar. A 2-2 korona előfizetési dijat készséggel nyugtázzuk. 
Szedlák Mihály urnak. Sztracena. Igen, az év végéig van elő- 
fizetve. Csonka Ignác urnak, Bábolna puszta. A beküldött 8 kor. 
az év végéig szól. Palkó Mózes urnak. Szászszentlászló- A 4 
koronát köszönettel vettük. Bódogh János urnak Szepesolaszi. 
Az uj nyomdánál nagyobb rendet remélünk, a dolog azonban 
miost elejével, mig berendezésünk teljes lesz, kisé nehezen megy. 
Még 1-2 számnál szives olvasóink elnézését kell kérnünk. Fa- 
bert Vince urnak, Szentgotthárd. A közlött cimre küldünk mu- 
tatvány számot. Sas Józset urnak, Görcsőn. 2 korona beérkezett. 
Avár István urnak, Doroszló. Előző üzenet önnek is szól: Far- 
tek Ferenc urnak Sal. Igéretét megnyugvással tudomásul vettük. 
Hennel Ágoston urnak, Hollós. Előfizetése jövő évi junius vé- 
géig van rendezve. Bium Mátyás urnak, Makód. A hiányzó szá- 
mokat utánküldtük. Grellneth Ferenc urnak, Oszlány A 2 ko- 

ronát köszönettel vettük. Buvári Ferenc urnak Deliblat. Az el- 
maradt 38. számot az előzőhez csatolva, ujból megküldtük. Spangl! 

Imre urnak, Pápa. A 2 koronát vettük. Urzika János urnak, 
Tisza. Az év végéig van előfizetve. Kiss Ferenc urnak, Béregh 
Az év végéig van előfizetve. 

1020/1007 Allást keres 

mint vadász vagy errdőőr egy 25 éves. nőtlen,. négy 

középiskolát, erdőőri szakiskolát végzett és szakvizs- 

gázott fiatal ember. Az illető ugy erdészetnél, mint 

vadászatnál több évi gyakorlattal bir, katonaviselt, a 
magyar és tót nyelvet szóban és irásban, a német 

nyelvet pedig szóban birja. Czime megtudható az Er- 

dészeti Ujság szetkesztőségeéttéb 15 

Pályázati hirdetmény. 

Nagy-Küküllő vármegyében Medgyes szab. kir. város és 

Szentágota nagyközség székhelylyel megüresedett kettő tőerdőőri 

állásra, melyek belső irodai és külső szolgálati teendők ellátá- 

sával biró kötelezettségel járnak — egyenkíné 960 korona összes 

illetménynyel pályázat hirdettetik. - 

A pályázók felhivatnak, hogy 

a.) erdőőri szakvizsga bizonyitvánnyal, — 

b.) keresztlevéllel, — 
c.) családi állapotukat is igazóló erkölcsi bizonyitvánnyal, — 

d.) eddigi alkalmazásukról illetve irodai szolgálatban való 

jártasságukról szóló szolgálati bizonyitvánnyal, — 

e.) ép szellemi erő és egészséges testalkatukat, hibátlan 

beszélő és halló képességüket igazoló orvosi bizonyitvánnyal, — 

felszerelt és Nagy- Küküllő vármegye közigazgatási erdészeti al- 

bizottságához Segesvárt cimzett, saját kezüleg irt kérvényüket 1907 

év október hó 27-ig alulirt m. kir. állami erdőhivatalnál annál is 

inkább igyekezzenek benyujtani, mivel az elkésetten érkező tolya- 

modványok tekintetbe nem vétetnek. 

A kérvényben megemlitendő, hogy a magyár nyelven ki- 

vül minő idegen nyelvet beszél. – 

A kinevezendő főerdőőr állását a kinevezéstől számítandó 

15 napon belől eltoglalni köteles. — 

Kelt Segesváron, 1007 október hó 9-én. 

M. kir. állami erdőhívatal. 

ó é 6 k g 

BURGER FRIGYES 
gyógyáru és illatszer üzlete 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 10 
z zze 

vVásárol a legmagasabb napi 
áron: Anyarozsot, ezerjótüvet 

nadragulya levelet gyökeret és 
minden másnemű gyógyfüve- 

v
 

sket. Felvilágositással szivesen 



Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre 

Pénzküldemények: 

a Szászsebesi ipar- és gazdaság 
kezet cimére Szászsebesen 

XI. évfolyam. 
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tonk tántákő Hirdetési díjak: / 
s kor. Megjelenik minden csütörtökön. jak: 
a ) Egy hasábos garmond sor vagy annak 

2 s helye 
20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

elek kndő ieletonos minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

k i lapktado: Nagyobb s többszörös hirdetményeknél ér- 

i hitelszövet- 
. Nagyobb s többszoros HIrc etményeknél mer 

küldendők. Podhradszky Emil. sékelt dijak egyezség szerint. 

Szászsebes, 1907. Oktober 10. 
41. szám. 

agamaeaaaaaaasaaaaaaaaaaaaaaaaa 

aranyból és ezüstből jó árban megvétetnek. 3k 

Schmideg Aliréd, Budapest, I, Maros-utca 7. ss 

BUDABEST IV, Kossuth Lajos-utca 1-16. sz. 

s eszközölhetők a megrendelések;
 az il 

számos elismerő nyilatkozatok tan
usága szeri 

a LEGUJABB FRANCIA- 
kényelmére bármely szakmánkba nem 

Kivánatra ingyen és bérmentve 
küldjük m 

részletfizetési megren 

;m 
BIl es Társa nagyméltóságu földmivelésügyi Miniszterium hivatalosan megbi

zott erdészeti egyen- 

ruha szállitói. Az „Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai.
 

Mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 

erdészeti és erdő altiszti egyenruhák 
nemkülönben felszerelési cikkek szállitására. 

M Hivatalos uton részletfizetésre x 
y megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt — a betekin

thető 

int, mindenkor, az igen tisztelt megrendelők legteljesebb 

megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

g 

Polgári ruhák 
és ANGOL-DIVAT szerint, szinte JUTÁNYOS ÁRBON ké

szittetnek. Vevőink 

vágó cikket készséggel beszerzünk és a vidéki megrendelések 

kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet f
orditunk. 

eg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez szükséges 

delési ívet. Bármily esekél = megren delés s a lehető legnagyo
bb figyelem 

és pontossággal lesz kiszolgálva. 

Kiváló tisztelettel: 

Szerb kir. udvari szállitok. Ő cs. és királyi Fensége Józset főherceg udvari 
szállitói. A 



FAGYARHON ELS0, LEGNAGYOBB ÉS LEGJ0BB MIRNEVÜ ORAUZLETE 

Tlapiltatott 
1847 

zéje 

OAK FKSZEREK Tiv etatassag 1 
IRÉSZLETFIZETÉSRE 
[ — 

Képes arjegyzék bérmentve. Javitások pontosan eszközöltetnek. 

természetrajzi tanszergyáros 

Csemegi utca 5 és 7 szám 

Erlválalja mindenféle állat müvészies kitömését 
felelösség mellett. 

Nagyobb vadászszobák berendezésére tro- 
pheák, szönyegek és reliefképek készitésére 
vállalkozik. Praeparálásra alkalmas vadat a 
legjobb áron megvesz, esetleg más praepa- 
rátummal becserél. Arjegyzéket kivánatra 

ingyen és bérmentve küld. 

Vadakat a következő árakon vásárol: 
Vadmacska . 4-8 kor.-ig Vaddisznó saly szerint. 

Borz. .,, Galamb - . 080-1 kor.-ig 

Vidrao.. .10-20 , Tuzok 68- 

Rőka . s 3,, Erdei szalotkka 2-2.40 ,, 

Medve nagyság szerint. Daru . 012, 

Mókus Vadlud . .23, 

Mogyorós pele Vándor sólyont 

Földi kutya . Sas - .3-10 ,, 

Szarvas nagyság szerint. Keselyü - 2, 
Őzbőr 3-5 

s k 

A gyár a Delmegtarorsztgt Közmüvelődési Egye- 
sület védnöksége alatt áll, 

Megrendeléseket elfogad a Szent-István Társulat 
is, Budapest, VIII. Szentkirályi utca 28. 
Sürgönycim: HAERING, SZEGED. 
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Egyenruhákat, 

Egyenruházati cikkeket, 

Polgári ruhákat, 

Fehérnemüt. 

Fegyvereket és töltényeket 

A legjutányosabb árak mellett legjobb 

minőségben készit 

BLUM SÁNDOR 
udvari szállitója Ő Felsége a perzsa csá- 

szárnak, I. Péter szerb királynak és Wla- 

dimirovits orosz császári nagyhercegnek. 

Budapesten 

Wáczi utca 15. 
Erdőtiszteknek nemkülönben erdőaltiszeknek előnyös 

részletfizetési kedvezmények. 

Nagyobb megrendelés esetén kivánatra mértékek 

felvétele végett a cég egy szabásza saját költségén 

bárhova elküldi. 

Arjegyzéket és mintákat ingyen küldök. 

Vidéki megrendelésekre kiváló gond lesz forditva. 

Legkisebb megrendelést is szivesen eszközlök. Meg 

nem felelő aru a cég költségén visszaküldhető. 

Magyarország legolcsóbb és legjobb beszerzési 

forrása beszélőgépekben. 

A beszélőgép szinházatzenét Beszélőgépek, kaphatók már 3 frt. 
hangversenyt pótol! 

letfizetésre /is ! 

Különlegességek stb. 

Levelezés minden nyelven. 

Szenzáció! Megjelentek a kétoldalu 
los erdeti Gramophon 
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Kérjen lemezjegyzéket. 

Tőth Józset, Gramophon-nagykerekedő 
SZEGED, Könyök-utca 3 a sz. 

tól följebb. Hitelképes egyéneknek rész- 

10000 uj Férfi- és női ének. Karének, 
Cigány, Katonazene, Hangszerszólók. 

Legkedvezőbb lemez csere! Ingyen 
Odeom és Olympia lemezek. 

Kérjen ingyen árjegyzéket. 

Aranyérem: Páris 1900. 

remekelés. ) (28 

OGRIS M. 
Fegyvergyára 

FERLACH (Karinthia) 

1Forradalom! 
a fegyver technika terén. 

A kettős hatásu önmüködő bisztositó 

és ellenbiztositó Tambour szabada- 

lom az összes rendszerü fegyverek- 

nél rögtöni lőkészenlehet és egy- 

szersmind absolut biztositást ad vé- 
letlen elsülés ellen. 

A töltött fegyver felhuzott kakassal 

beállitott rögtönzövel, bármily hely- 
zetben a 

TAMBOUR 
szabadalom által minden fegyver ve- 

szélytelenné lesz, akárcsak egy sétabot 

Kérjen erről ingyen prospektust! 

Különlegesség könnyü hármas 
fegyverekben 2.8-3 kg-ig. 

Magyar árjegyzék ingyen és bérmentve. 

k Magyar levelezés! 

50 kr.- Előnyös vadértékesités 
Szarvas, dámvad, vadsertéső.nyul,- 

fogoly és egyéb lött vad értékesitését 
minden mennyiségben elvállalom a 

legmagasabb árak mellett. 

Monnali készpénz elszámolás ! 
Ajánlatokkal kér: 

Fodor Károly, 
bizományos 

BUNDAPEST, (központi vásárcsarnol). 
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cs. És KIR. UDVARI SZÁLLITÓK 

BUDAPEST, IV. Váczi-utca 35. 

A legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet 
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszterium 70542 magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva 

Erdészeti- és erdő altiszti 
egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat és mindennemü felszerelési cikket ajánlunk kitünő mesteri szabás és 

izlés teljes kiállitásban. 

Fehérnemüek- és harisnyák óriási választékban. 

Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár. 

Polgári ruhák 
a legjobb magyar- és angol szövetekből elsőrangu szabászok közremüködése mellett készülnek. 

Hivatalos uton részletfizetésre 
is eszközőölhetők megrendelések és nagyobb megrendelés esetén kivánatra saját kőltségünkön egy szabászt kül- 

dünk a mértékek felvétele végett. 

Árjegyzéket és mintákat 
ingy en és bérmentve küldünk és vevőink kényelmére bármely cikket készséggel beszerzünk. 

Meg nem felelőt visszavesszünk 

legolcsóbb erőtápszer kutyák, baromti és fácánok részére. 

A foylton friss minőségü és soká eltartható ezen huslisztből S kilogram bérmente- 

sitett postai szálitással 3 korona 24 fillérbe kerül s tápértéke megfelel 20 kilo- 

gramnyi jó nyershus táperejének, 680 fehérnye tartalom biztosiítva. 

Zoubek Róbert.... 

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában Szászsebesen. 


